

EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO. D. JOSE LOMBARDO.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

UN SECRETO DE EGHEGARAY

Un ilustre y laborioso anciano que tiene a su cargo el departamento de Hacienda no ha trabajado en esta temporada para el Teatro Español, sino para la comedia parlamentaria. Tenía bosquejado un drama, que se proponía escribir durante el verano, cuando le sorprendió su llamamiento a los consejos de la Corona. Las tareas literarias cedieron la preferencia a las burocráticas; y en vez de diálogos, parlamentos, situaciones efectistas, enredos imaginativos y solicitudes al aplauso de la galería y al rendimiento de la taquilla, han brotado del segundo caleté y de la pluma infatigable del docto y lisonjero autor, notas de proyectos de ley, planes financieros y rentísticos, arbitrios de gobernante para el cumplimiento, más o menos acertado, de sus deberes de ministro.

Echegaray ha preparado su debut con celo de neófito. Podrán censurarse que no acometa una reforma del régimen tributario, que no inicie una transformación del Banco único y privilegiado, que no se aventure en la modificación arancelaria con tendencia menos proteccionista de la que impone la gran industria favorecida por las tarifas, que no resuelva la total liquidación de la deuda flotante, que no intente la supresión del impuesto de consumo, que se limite, con modestia excesiva, a copiar los presupuestos vigentes y reproducirlos para el próximo ejercicio; pero el veterano artista conoce y maneja con éxito los resortes que impresionan a la opinión pública y no dejará de procurarse en el Congreso un triunfo aparatoso.

El elemento político espera con tanta curiosidad y avidez como el estreno de un prodigioso drama, la reprise parlamentaria del afortunado mortal que supo hacerse glorificar en vida por todos sus contemporáneos.

Echegaray no defraudará las esperanzas de su auditorio. A juzgar por lo que anuncia el telégrafo, él no abordará la solución radical de ninguno de los problemas nacionales relacionados con la Hacienda pública.

La ley del Banco quedará intangible, las obligaciones del Tesoro se prorrogarán trimestralmente hasta que se amortizan su importe con una emisión de amortizable; los pagares de Ultramar no se reengogerán mediante operación alguna de crédito, sino que se cancelarán lentamente con sobrantes de la recusación presupuestaria; no habrá empréstito en oro; todo seguirá, como hasta aquí, el curso normal por donde se deslizan suaves, perezosas, las petrifácadas tradiciones de la hacienda española.

Pero el ministro poeta, dramaturgo, orador, artista, no puede resignarse a la vulgaridad de una acción oscura, mediocre, insignificante, censurable. Eso sería un fracaso tan enorme que estimularía al país a borrar aquella excepcional apoteosis que presencian con asombro los escasos disidentes de la deificación del ingeniero insigne.

Echegaray lo comprende, se da cuenta de su situación y se ha reservado un golpe de efecto para promover el entusiasmo del coro.

Ha estudiado una sola papeleta: el quiebre de nuestra moneda. El problema del cambio internacional es el más apremiante, el más sensible. Sus magnas proporciones y sus estrechos vínculos con toda la economía del país, hacen del orónico padecimiento asunto primordial para los talentos de un estadista.

Sueñar la peseta, reducir el desnivel de cambio, llegar a la par monetaria, ha ahí un ideal tentador, cuya realización perpetuaría en mármoles y en bronces la gloria de quien lo alcanzase.

Echegaray no se propone resolver la árdua cuestión. Lo basta para su propósito con plantearla. Ya lo anuncia en sus declaraciones. Hay que buscar la paridad del cambio paulatinamente, progresivamente. Obra del tiempo, de las costumbres, de reformas prudentes, no puede encenderse a radicalismos de procedimientos que, de ser posibles y viables, al suprimir el mal arruinarían muchas industrias y causarían irremediables daños.

El ministro no promete vencer en el acto la dificultad, no ofrece restaurar de repente el valor nominal de la moneda circulante; pero se dispone a atajar el mal y subsanarlo con el concurso del tiempo.

Eso es lo que dice; pero en lo que calla está su plan de artista para el éxito parlamentario. Echegaray es un excelente, un irreprochable vulgarizador de la ciencia. La complicada cuestión monetaria y el problema de los cambios le servirán a maravilla para pronunciar desde el banco azul un discurso memorable que encumbran los inteligentes y aplaudan con estrépito los profanos, tras de cuyo triunfo teatral ya puede venir la crisis cuando quiera y ya puede retirarse victorioso el creador de los innumerables desatinos que la muchedumbre tonta y paga por geniales grandeszas cuando acude a verlos en escena.

Esperemos, pues, a que el secreto del gran dramaturgo se descubra, aunque tememos que antes se dé por averiguado la facilidad con que los españoles admitimos gato por liebre y consagramos sin escrúpulo las más discutibles reputaciones.

Apertura del curso académico

Con la solemnidad de costumbre, hoy, como hemos dicho, se verificará la apertura del curso académico de 1905 a 1906, en los establecimientos de esta capital.

En la Escuela Superior de Comercio comenzará el acto, para el cual hemos sido atentamente invitados, a las doce de la mañana. Presidirá el director del establecimiento y asistirá probablemente el alcalde accidental.

En la Escuela Normal de Maestras presidirá la directora D. Perfecta Castro y principiará la solemnidad a las doce y media de la tarde.

En el Instituto General y Técnico se variará la apertura del curso a la una de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Pérez Ballesteros y tal vez con asistencia del gobernador civil interino.

Y en la Escuela provincial de Artes e Industrias se celebrará el acto a las siete de la noche, presidiendo el director D. Rosalía Navarro.

Después de la lectura de la memoria y de los discursos de apertura se repartirán a los alumnos los diplomas que han merecido durante el curso anterior.

La división naval

(POR TELÉGRAFO)

Practicando ejercicios

VIGO 30 (13:45 h.)

Hizo hoy a la mar la división naval con objeto de practicar ejercicios de cañón.

Partió en Villagarcía, regresando mañana a Vigo.

El martes se incorporará en aquel puerto el crucero "Princesa de Asturias", que conduce al jefe de la flota, general Santaló.

LEMA.

VIAJEROS

Regresó de Junquera de Ambi. D. Ramón Prieto Puga, con su familia.

Regresaron ayer a esta ciudad: de Orense, D. José Alcalá; de Lalín, D. Eduardo Monzón, y de Guitiriz, D. Pedro Morodo.

Ha salido para Madrid, con objeto de continuar sus estudios, el alumno de la Escuela de ingenieros de caminos, canales y puertos, D. Luciano Yordi Menchaca.

Regresaron del campo el doctor del Colegio de abogados D. Eduardo Méndez Brañón, D. Juan Asensio y D. Alfredo Bermúdez de Castro.

Salió para Madrid con objeto de continuar sus estudios de medicina, el joven don Angel Durán.

Llegó ayer de Bantanzos y salió para Negreira, el nietario de aquella villa D. José Alguer Penedo.

Estuvo ayer en la Coruña nuestro compañero en la prensa D. Ubaldo Barcón.

Hallarse entre nosotros el capitán de Infantería D. Juan Mateo y su distinguida esposa.

Salió para Madrid D. Alfredo Morón no Osorio y su familia.

LA DIPUTACIÓN Y LOS DEMENTES

DEBERES DE HUMANIDAD

Merescenas censuras y reclama pruebas y radicales modificaciones la conducta que la Comisión provincial viene siguiendo con los dementes pobres que deben ser conducidos a un manicomio. Ultimados los expedientes que se les forman y remitidos a aquella Corporación para que acuerde el ingreso en un establecimiento adecuado, corren los días, pasan los meses, transcurren los años, y las familias de los infelices enfermos no saben qué hacer ante la inutilidad de la reiterada insistencia en las peticiones.

La Comisión provincial contenta con autorizar la admisión en el Manicomio de Conxo (para cuando haya vacantes), que es una soñada fórmula de aparentar que se hace algo sin resolver nada, porque las vacantes no existen, y si existen son para dar entrada a los que tienen influencia, ya que no se respecta el turno de antigüedad que debía establecerse.

La Alcaldía carece de locales a propósito para una reclusión provisional, puesto que las casas que hay habilitadas están ocupadas todas por dementes que llevan allí dos, tres y cuatro años, esperando inútilmente que llegue para ellos la hora de la justicia y de la equidad.

De este modo los expulsan y con sobradísima razón, porque no es aquél local el que legal ni moralmente corresponde a quienes están exentos de culpa y de pena por tener perturbadas sus facultades intelectuales.

Y así sucede que los infelices están condonados, por tales razones, y que prefiieren agredir a su madre

Joséfa Díaz, sin más causa que su lamentable locura, que conducido a la prevención municipal, y como los locales donde daba vida y pedía ser recluido están ocupados por los que debieran hallarse en Conxo hace tiempo, acaso ha

ya precisión de ponerlo en libertad para que pueda realizar nuevas agresiones.

La seguridad del vecindario, la tranquilidad

de las familias, y más que todo eso, los deberes de humanidad que ningún pueblo culto ha

de olvidar, aconsejan un poco de compasión para esos desgraciados. A la Comisión provincial nos dirigimos. Ella es la llamada a solucionar esta situación anormal aumentando, si es necesario, que si lo es, el número de plazas que costaría en el manicomio de Conxo.

Déjese para otras ocasiones el pueril pretexto de las economías y la vergonzante razón de la falta de recursos. Donde tanto se derriba

e inútilmente y donde tan abierto se me gasta el dinero de los pueblos de la provincia,

no es difícil aumentar la consignación que se dedica a una necesidad tan apremiante, tan carísima y tan obligatoria como la de pro

porcionar albergue adecuado a los infelices que han perdido el uso de la razón.

Así se evitará la vergüenza y la ironía de que los locos que se hallan en el Hospital

de la calle de los Huetos tengan que esperar tres y cuatro años para ser trasladados al manicomio de Conxo.

CRONIQUILLA

La apertura

Mañana comienza el curso académico, y empiezan por lo tanto a padecer los infinitos jóvenes cuya mala ventura los ha traído al camino de la carrera literaria para que hagan el papel de estudiantes durante los mejores años de su vida, al cabo de los cuales se encuentran con un tenue barniz de conocimientos relativamente inútiles, y con un título; trozo de pergamo, artificial para mayor dolor, que bien mirado tiene manos aplicaciones que un periódico, ya que éste sirve primero para leer y luego para envoltorios, y aquello es demasiado soso para leído y demasiado rígido para los otros usos.

Para los que ya están envenenados en el establecimiento docente, el día de mañana es uno de tantos del año, sin más emoción que la de conocer el metal de voz del catedrático, y saber si éste coloca a los chicos a granjón ó por orden de lista. Despues, cuatro palabras muy graves del domínio, encareciendo las muchas ventajas de la compostura y la aplicación, un recuerdo a los alumnos del pasado año que, aún cuando fuesen unos brutos, siempre son citados como ejemplo, y para cerrar todo el mundo. Salen los alumnos contentísimos y seguros de que hasta Enero, por lo menos, no han de entrar en materia, pues con la definición de la ciencia en cuestión, origen etimológico, ciencias auxiliares, antecedentes históricos, método y plan y demás tonterías que ya se estudian en la primera asignatura y que en las subsiguientes son próximamente la misma, llega muy cómodamente la vacación de Nochebuena, ó quizás la de Navidad Santa, pues la cuestión es pasar el rato.

La sorpresa y la emoción son para los que cambian de estado, para los que pasan al Instituto desde la escuela de primeras letras y para los que ascienden de la segunda enseñanza a la carrera mayor.

La escuela es una continuación de la casa paterna. El chico aprende allí, ó no aprende, a sumar, leer, garabatear con la pluma, y el catecismo explicado en preguntas y respuestas. Aprende, además, y esto invariablemente, a decir gracias y palabras feas, ó no creer en la venida de los Reyes Magos, ni en la procedencia americana de los niños que no nacen. Pero todos estos conocimientos, los que enseña el maestro y los que enseñan los maestros de la escuela, son adquiridos en un ambiente familiar y fraternal. Los niños no pierden su carácter de tales, son como en casa Juanito, Pepito y Andresito, y como en casa llevan un cachete si se ponen de codas en la mesa ó se limpian a dodo las ventanas de la nariz.

El Instituto es de una gran solemnidad para los chicos que en él debutan: el portero les parece un personaje de alta categoría, y el catedrático el resumen y compendio de toda la sabiduría divina y humana. La primera vez que el rapaz oye una explicación se queda como quien ve visiones, y cuando el profesor dice: —Para mañana lo que hoy hemos explicado, llega á casa semido en dos délas, por lo menos, de confusiones. Estaba acostumbrado a que le marcasen con la uña sobre el libro donde aquí hasta aquí, y tiene su padre ó en cargado que ayudara a llevar la cruz de la asignatura enseñándole á estudiar con programación y con sentido común, caso de haberlo. Y cuando el profesor, después de pasar lista, dice solemnemente: —Señor Gómez, la confianza de la escuela, son aquéllos en un ambiente familiar y fraternal. Los niños no pierden su carácter de tales, son como en casa Juanito, Pepito y Andresito, y como en casa llevan un cachete si se ponen de codas en la mesa ó se limpian a dodo las ventanas de la nariz.

El Instituto es de una gran solemnidad para los chicos que en él debutan: el portero les parece un personaje de alta categoría, y el catedrático el resumen y compendio de toda la sabiduría divina y humana. La primera vez que el rapaz oye una explicación se queda como quien ve visiones, y cuando el profesor dice: —Para mañana lo que hoy hemos explicado, llega á casa semido en dos délas, por lo menos, de confusiones. Estaba acostumbrado a que le marcasen con la uña sobre el libro donde aquí hasta aquí, y tiene su padre ó en cargado que ayudara a llevar la cruz de la asignatura enseñándole á estudiar con programación y con sentido común, caso de haberlo.

—Puesto que cada cajita tiene su aplicación distinta, explíquenos usted cuáles son para las dolencias de cabeza y cuáles para el reumatismo—parece que le dice el juez.

—Ah, señor; yo no las aplico, yo no consulto; para eso trago conmigo un médico especializado provisto de su correspondiente título, referido por el subdelegado de medicina de esta capital. Antes subía para lo que era cada caja, porque venían enveladas en un papel en que aparecía escrita su aplicación; yo las distribuía según su clase, pero al recogerme las han revuelto y no me es fácil determinar las que son para un caso y las que son para otro.

Insistió mucho en que él no consulta ni compra por ello.

El juez, después de oírlo, descretó su detención y la mandó a la cárcel, en donde visitó al falso doctor Mr. John, que, según parecía, era doctor especialista en la venta de específicos, para lo cual poseía su correspondiente patente expedida en Madrid.

Anadió que las pildoras estaban cargadas de electro-magnetismo, pero que no sabe lo que contiene, pues él se las vendieron en Norteamérica como de una gran eficacia para las enfermedades de los pulmones, párpados, reumatismos, anginas, neurastenia y toda clase de dolencias de carácter crónico.

—Puesto que cada cajita tiene su aplicación distinta, explíquenos usted cuáles son para las dolencias de cabeza y cuáles para el reumatismo—parece que le dice el juez.

—Ah, señor; yo no las aplico, yo no consulto; para eso trago conmigo un médico especializado provisto de su correspondiente título, referido por el subdelegado de medicina de esta capital. Antes subía para lo que era cada caja, porque venían enveladas en un papel en que aparecía escrita su aplicación; yo las distribuía según su clase, pero al recogerme las han revuelto y no me es fácil determinar las que son para un caso y las que son para otro.

Yo no voy á visitar á los enfermos, sino que ellos vienen á mí. Les ofrezco mi específico, el que lo quiero o comprá, y el que no, se va a tranquilo. ¿Es esto un delito? Pues entonces habla que prender al autor del Vigorízador Eléctrico, al de Saiz de Carlos, al del Estómago artificial y á todos esos marañuchines de plaza que venden específicos para todas las dolencias.

Yo no voy á visitar á los enfermos, sino que ellos vienen á mí. Les ofrezco mi específico, el que lo quiero o comprá, y el que no, se va a tranquilo. ¿Es esto un delito? Pues entonces habla que prender al autor del Vigorízador Eléctrico, al de Saiz de Carlos, al del Estómago artificial y á todos esos marañuchines de plaza que venden específicos para todas las dolencias.

—Pero V. se titula doctor sin serie—le arregló.

Si lo soy; en mi país, en Norteamérica. Y además, bien claro lo digo en los anuncios: doctor especialista; esto es, doctor especialista en la venta de específicos.

Pero aunque así no fuese, aunque me atrajesen ese título sin tenerlo, nunca sería motivo para meterme en la cárcel, porque el Código penal en su artículo 591 caso 1 dice que serán castigados con la pena de 6 ó 25 pesetas de multa los que ejerciesen sin título actos de una profesión que lo exija.

Miléssima, si procede, pero no se me encierre como á un vil criminal.

En Chile, en la Argentina, en Perú, en Méjico y en todas las poblaciones de España que he recorrido nadie me ha puesto trabas, hasta que llegó á Galicia en donde todo son molestias y persecuciones.

Yo espero que esta misma tarde seré puesto en libertad, pero si no lo fuera recurriré al consejo de mi país, para que haga valer mis derechos.

Despedímonos del bueno de D. Juan Vélez.

De estas cantidades corresponden tan sólo

41.827'69 pesetas por impuesto de transportes y 32.445'78 por el de alcoholos.

Lugo en el tren mixto, abrió todas las habitaciones, en las que se practicó un minucioso examen de muebles y ropas.

Encontráronse seis trozos de monedas de pesetas falsas.

Interrrogada la dueña acerca de la procedencia de tales monedas, dijo que las había recibido creyendo que eran legítimas, cuando estuvo establecida con una taberna, y que su marido las inutilizó al enterarse de que no eran de uso corriente.

No se encontró ninguna otra cosa que constituyera materia de delito.

Manuel Rodríguez, según afirmó su esposa, ha sido detenido en Lugo e ingresó en la cárcel.

Una elección acertada

Entre los elementos más prestigiosos del Ateneo de Madrid ha surgido la idea de elegir para la presidencia de la sección de Literatura de aquel importante centro de cultura, en la vacante producida por la muerte prematura de Navarro Ledesma, a nuestra ilustre paisana Emilia Pardo Bazán.

Ningún nombre podría realmente estar más justificado en ese alto puesto que el de la insignia polígrafa que tantas páginas magistrales y definitivas ha dado a la literatura nacional y es lógico que el Ateneo, de tan gloriosa tradición intelectual, sepa romper con las rutinas increíbles que distinguen de sexos e impiden a la mujer, por ilustre que sea, el acceso a las representaciones, aunque fueran —síllón de Academia por ejemplo— de carácter exclusivamente científico o literario.

JUNTA DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

LA SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del gobernador civil interior se reunió ayer tarde la Junta provincial de Instrucción pública.

Concurrieron los señores Casares, Pérez Ballesteros, Fernández Campa, León, Prieto Puga, Gomar y Leal.

Informó favorablemente una instancia del maestro de Cambre, D. José Míguez García, pidiendo que se le conceda un mes de licencia.

Se acordó instalar definitivamente la escuela completa de niñas de Muros en un edificio propiedad de D. José Bouzas Prieque.

También se acordó trasladar la escuela mixta de Montemayor (Laracha), a una casa de don Manuel Bellido Rodríguez, ejecutando previamente en ella algunas reformas.

Quedó enterada la Junta de que ha sido jubilado el maestro de Agrón (Meillid) D. Manuel Sierra Varela.

A propuesta de la Junta local de primera enseñanza, de Betanzos, se concedió un voto de gracias a D. Ezequiel Suárez Blanco y don Darío Caramés Ruiz, por la meritaria labor instructiva que vienen realizando.

Acordóse abonar al maestro de la escuela de Palmeira (Riveira) la gratificación a que tiene derecho por haber dado clase nocturna durante el año actual.

Se acordó igualmente elevar al Rectorado, favorablemente informado, el expediente gubernativo instruido a D. José Somoza Ruiz, maestro de la escuela de niños de Sada.

También acordó que la escuela de Cures (Boiro) sea trasladada a un edificio propiedad de D. Manuel Sánchez.

Dijo cuenta de que por el ministerio del ramo le ha sido expedido a D. Joaquín María Rodríguez el nombramiento de maestro auxiliar de la Fundación Blanco, de Ces.

Se concedió un voto de gracias a los vocales que formaron tribunal en los exámenes que se celebraron en Juárez último.

Y se acordó trasladar a la escuela del grupo Da Guarda a la maestra de la de San Francisco, D. Antonia Font Pérez.

Una memoria

Se dió cuenta por último de la memoria que el secretario vocal Sr. Silva presenta a la junta, sobre los exámenes de Junio último. Es un magnífico trabajo que hora, tan inteligente y funcional.

En ella hace constar su autor que el adelanto de los alumnos es cada día más grande, lo cual demuestra que aprovechan las enseñanzas de sus profesores.

Lamentable de que el ayuntamiento haya rebajado este año a 1.000 pesetas la subvención de 1.500 que concedía para premios, y dice que por esta causa es preciso distribuir aquéllos con arreglo a la matrícula de cada escuela y a las calificaciones obtenidas por los alumnos.

Pide el Sr. Silva que se interese del Ayuntamiento que en el presupuesto del año próximo no consigne mayor cantidad para premios, pues entiende que es un gasto reproductivo porque estimó a la infantancia, la favoreciendo además a los padres, a quienes se les ahorraron despidos para vestir a sus hijos.

Dice también que el reparto de tales premios se demoró hasta ahora con el fin de regalar prendas de abrigo que siempre son más útiles a los alumnos que las de verano.

Y termina proponiendo que se haga constar en acta la satisfacción de la Junta por el celo que despliegan los maestros en pró de las clases infantiles.

El reparto de premios

Este simpático acto se celebrará el próximo domingo, 8 del corriente, á las once de la mañana, en el grupo central de las escuelas Da Guarda.

Asistirán á él el gobernador civil, el alcal-

de, la Junta provincial y la comisión municipal de Instrucción pública y la Comisión provincial.

Las calificaciones obtenidas por los alumnos son las siguientes:

Niños: 34 sobresalientes, 62 notables y 118 buenas.

Niñas: 37 sobresalientes, 62 notables y 111 buenas.

A los niños que obtuvieron calificación sobresaliente, se les regalará un corte de traje de paño; á los de notable, un corte de abrigo; y á los de buena, un corte de pantalón ó blusa.

A las niñas se les entregará: un corte de vestido, de paño; á las sobresalientes; otro de chaqueta á las notables, y tres varas de franela á las buenas.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *Victoria*, de Pontevedra, con sardina, *Weimar*, de Ambres, con carga general, y *Finisterre*, de Lisboa, con su equipo.

Se despacharon el *Victoria*, para Avilés, en Asturias, y el *Weimar*, para América del Sur, y el *San Basilio*, para Pontevedra, con carga general.

El vapor *Weimar* tomó en nuestro puerto sesenta y tantos pasajeros para la América del Sur, para donde zarpará á la caída de la tarde.

LA PROCESIÓN DE HOY

De la iglesia de Santo Domingo saldrá hoy á las cinco de la tarde con la solemnidad de costumbre, la procesión de la Virgen del Rosario.

Recorrerá las calles de Santa María, Plaza de Santa Bárbara, Damas, Ángeles, María Pita, Fama, Marina, Tabernas, Príncipe y Santo Domingo.

Para presidir esta procesión han sido invitados por el superior de los Padres dominicos el gobernador civil de la provincia y el Ayuntamiento.

El citado superior pidió al gobernador que trasmita las órdenes oportunas para que concurren al religioso acto fuerzas de la guardia civil con objeto de abrir marcha y dar escolta á las imágenes.

Escuela Superior de Comercio

Exámenes de reválida

CONTADORES DE COMERCIO.—Aprobados: don Valentín Parada Corbacho, Isidoro Bruecos Tojo y Eduardo Salvadó Caro.

CONTADORES MERCANTILES.—Sobresaliente: don Inocencio Pardo Aburto.

Aprobados: don Ricardo Botas, Juan Almazán, Luis Fernández Rosafit, Celio Fernández Sánchez, Carlos Cortina Riego, Acilino Víñu Bernat, Manuel P. Nieto Nieto, Alberto Paredes Bravo y José de Labra Comas.

PROFESORES MERCANTILES.—Aprobados: don Juan Pérez Doldán, Carlos Hormida Gil, Julio Bermúdez de Castro, Amador Outón Cerviño, Daniel Aler Tárrago, José Alonso Tomás y José Serapio Seco.

De Galicia

En breve llegará á Vigo una comisión de fabricantes de conservas de Setúbal para ponerse de acuerdo con sus compañeros vizcaínas sobre varias cuestiones que afectan á los intereses de la industria conservadora.

Dicen de Ponteareas que en la parroquia de Negreira una mujer que guisaba un carro tirado por bueyes fué atropellada por éstos, pasándose las ruedas por encima del cuerpo.

La infeliz mujer, que se hallaba embarazada, falleció poco después, provocando la desgracia el aborto de un feto de siete meses.

El gobernador de Lugo, acompañado del inspector de primera enseñanza, del alcalde y del arquitecto municipal, giró una visita de inspección á los locales de la escuela graduada, reconociendo la necesidad de realizar en ellos varias mejoras.

Días pasados se suscitó una reyerta en el lugar de la Guía, Tuy, entre varios jóvenes que allí se hallaban bailando.

Uno de ellos, llamado Manuel Silva, recibió varias puñaladas, á consecuencia de las cuales se halla en grave estado.

En la estación de Orense fueron detenidos varios individuos vecinos de Ambía, en Moga, por pretender marchar á América habiéndose sujetos á quintas.

El contrato para embarcar lo habían hecho con el agente Antonio González por la cantidad de 300 pesetas cada uno.

Ha sido nombrado vigilante de la cárcel de Vigo el orensanense D. Manuel Gómez Camba.

La visitadora general de las Hermanas de Caridad, Sor Cayetana de la Sota, viene realizando una visita á las casas benéficas de Galicia, donde aquéllas prestan servicio.

El vecindario de Villaseca hizo un entusiasta recibimiento al diputado electo por Corcubión, Sr. Sanjurjo Neira, disparándole infinitud de bombas y obsequiándole con una serenata.

Además lució una espléndida iluminación

ges, Pablo de Langeais, saboreando un helado, se paseaba por el boulevard de la Magdalena.

El presidente del Consejo de administración de la compañía del camino de hierro de la que Pablo acababa de ser nombrado ingeniero en jefe, habitaba en la calle Duphot.

Después de una prolongada conversación, en la que Langeais había dado pruebas de conocimientos tan reales como variados, el hombre influyente á quien le había enviado Muller concluyó por felicitarse y colmarle deelogios haciéndole prever que el más bello y glorioso porvenir.

Dominado de una alegría que se reflejaba sobre su rostro, Langeais formaba los suenos más hermosos.

El terror de Valentina y el grave motivo que lo había hecho nacer estaban bien lejos de su espíritu.

No pensaba sino en Angela, en sus grandes ojos negros, en su aspecto cándido, en sus labios purpurinos, que tenían para él tan encantadoras sonrisas.

Pensaba que pronto sería su mujer y sahboraba desde luego la alegría que iba á causar tanto á su madre como á Mad. Brunont cuando les dijera su nuevo nombramiento.

Así es que se apresuró á partir de la noche Helder, para ganar su casa.

Llegado á la calle de Provenza, cuando iba á entrar en la calle de Saint Georges, tuvo un encuentro muy agradable para él.

Angela y Mad. Brunont, que aprovechó el hermoso tiempo que Chamerón había celebrado en el salón de Valentina, habían salido para dirigirse á los almacenes.

—Es fatal, —dijo Valentina.

Y después salió de su departamento para ganar la calle.

UN ESCANDALO PARISIENSE

Francina traío pronto á su ama lo que la acababa de pedir.

—No se ha enganchado, señora, —dijo la criada.

—Lo sé. Tomaré un flaco.

Jamás Valentina había tomado un coche de plaza á menos con conocimientos de Francina.

—Oh! ¡oh! —se dijo ésta, —hay novedades.

La toilette de Valentina estaba concluida.

—Tomad —dijo á Francina, confundiéndole la carta que acababa de escribir, en cuyo sobre no había puesto una sola letra, —entregad esto á la siesta á M. Müller.

—La señora no volverá ántes?

—No lo sé. Si no he vuelto, haré lo que se diga. A la siesta —repitió. —Antes, no.

—La señora puede contar conmigo.

—Quiere que aviso un coche?

—Es fatal, —dijo Valentina.

Y después salió de su departamento para ganar la calle.

eléctrica la calle donde habita el joven diputado.

Saliaron de Lugo para Madrid los Sres. Quiroga Ballesteros y conde de Campomanes, diputado y senador, respectivamente, por aquella provincia.

El jueves último, al entrar el tren correo en aquellas en la estación de Frieira, descarriló por haberse hecho mal el cambio de aquéllas.

No hubo accidentes que lamentar.

Indicase para gobernador civil de Pontevedra al actual de Cáceres D. José Boente.

Dicen que de no ser destinado á aquél gobernador se le dará si de la Coruña ó de Orense.

Los que mueren:

En Villagarcía, el párroco de Nogueira, don Manuel Yépes Samaniego.

En Santa Eugenia, D. José Romero Fontán.

En Pontevedra, doña Francisca Martínez Quintans y el antiguo jefe de la guardia municipal D. Miguel Gendá.

En Balougo de Cortegada, el juez municipal de Celanova, D. Manuel Vázquez Corredo.

En Orense, el propietario D. José Camino.

En Lugo, la hermana de la Caridad sor Francisca Mundiana Higos.

En Barrios (Gondomar), doña María de las Angustias Fontan y Gutiérrez.

Del Ayuntamiento

En la sesión que el miércoles próximo celebrará el Ayuntamiento, se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Repetir la votación verificada en la sesión anterior, en la que hubo empate, respecto de la enmienda formulada por el Sr. Correal á la proposición del Sr. Souto Ramos, relativa al sorteo de un concejal, de los procedentes de la elección de 1903, que deba cesar el 1.º de Enero.

Sobre la mesa

Proposición de la Comisión de Mercados y Mataderos, para que se unifiquen los sueldos y obligaciones de los tres veterinarios municipales, y se reforme, en armonía con esto, el artículo 15 del reglamento del Matadero. Expediente que dio motivo á formular dicha proposición.

De nuevo despacho

Distribución de fondos municipales correspondiente al presente mes.

Comunicación del gobernador civil de la provincia, concediendo la excepción solicitada para arrendar sin las formalidades de subasta ni concurso un local para instalar el parque de bomberos.

Acta del resultado negativo de la subasta doble simultá

católicas y la unión de los católicos con total apoyo de cualquier levadura liberal, mestiza ó benéfica á las personas y soluciones liberales.

Ruegátes que lo manifiesten al director.

La Lotería

Números premiados

MADRID 30 (14 h.)
En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:
7.228 con 100.000 pesetas Barcelona-Madrid.
24.687 con 60.000 » Barcelona-Madrid.
36.721 con 20.000 » Valencia.

Con 1.500 pesetas

28.772	Málaga.
31.061	Cartagena-Zaragoza.
18.753	Vich VIGO.
29.960	Salamanca-Suca.
6.461	Puente Genil-Barcelona.
6.034	Murcia-Barcelona.
24.339	Barcelona-CORUÑA.
268	Alicante Valencia.
11.102	Cartagena Madrid.
28.572	San Sebastián Madrid.
21.558	Barcelona-Madrid.
223	Barcelona.
36.717	Valencia.
23.030	Linares.
19.045	Badajoz-Bilbao.
20.827	Huelva Madrid.
20.723	San Sebastián-Madrid.
32.300	Lucena Madrid.
27.144	Mora-Va ladolid.
11.234	Málaga-Madrid.
32.984	Pamplona-Valladolid.
5.739	Madrid-Valencia.
3.352	Burgos-Sevilla.
12.788	Ripoll-Madrid.
34.873	Almería-Santander.
24.485	Calella Cádiz.
11.009	Barcelona-Zaragoza.
20.139	Madrid-Huelva.
14.569	Cádiz-Sevilla.
32.941	Plasencia-Santander.
5.268	Jerez-Sevilla.
29.455	Vich.
29.510	CORUÑA-Barcelona.

Los estudiantes

Aumenta la agitación—Precauciones

MADRID 30 (17:30 h.)

En el ministerio de la Gobernación dicen que reinó gran agitación entre los estudiantes por no haberse accedido á la petición que formularon para que fuesen suprimidas determinadas asignaturas.

Las autoridades han adoptado precauciones ante el temor de que los estudiantes quieran aprovechar la apertura del curso que mañana presidirá el rey, para hacer patente su protesta.

De Zaragoza

Los republicanos

MADRID 30 (19:30 h.)

Los elementos republicanos de Zaragoza conmemorarán el próximo domingo el aniversario de la revolución de Septiembre con una procesión cívica, que irá á depositar varias coronas en el Cementerio.

Tren descarrilado

MADRID 30 (19:30 h.)

El tren correo de Navarra quedó detenido en el paso á nivel de Puerto Sancho, á causa de que un enorme bloque interceptaba la vía. Advertido á tiempo el peligro por el maquinista, éste detuvo el tren.

Algunos vagones descarrilaron, sin que hubiese habido daños personales.

Ignórase quienes hayan sido los autores de tan salvaje atentado.

El viaje de Loubet

Buque en que hará el viaje

MADRID 30 (11:30 h.)

Dicen de París que el comandante Buguet, del cuarto militar del presidente Loubet, ha confirmado que sólo irá á España y a Portugal al acorazado *Gambetta*, con motivo del viaje del presidente.

Este regresará á Francia en dicho buque.

Terremotos

en Italia

Casas destruidas.—Familias sin hogar

MADRID 30 (10:45 h.)

En Calabria se han sentido nuevos temblores.

Infiabilidad de casas fueron destruidas.

Más de diez mil personas han quedado sin hogar.

Apesar de haberse enviado cuantiosos socorros para las víctimas, resultan insuficientes dada la magnitud de la catástrofe.

De Rusia

Ministro que se retira

MADRID 30 (11:30 h.)

En San Petersburgo circula el rumor de que en breve se retirará del Gobierno el Sr. Lansdorff.

Estación asaltada

MADRID 30 (19:45 h.)

La estación del ferrocarril de Mitán (Rusia) fué asaltada por varios grupos de revoltosos.

Estos mataron al jefe y á su esposa y saquearon las oficinas.

Penas de muerte

MADRID 30 (22 h.)

En Odessa se continúa aplicando la pena de muerte á los complicados en la insurrección, aunque se les acusa de faltas leves.

La población está aterrada.

Regreso

de la Corte

Salida de San Sebastián.—En las estaciones del trayecto

MADRID 30 (14:30 h.)

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido varios despachos dando cuenta de la salida de la Corte de San Sebastián.

La despedida que se hizo á los reyes en aquella capital fué muy entusiasta.

A las once pasó el tren real por Vitoria.

En la estación cumplimentaron á los soberanos todas las autoridades.

A las dos pasó el tren por Burgos, donde se detuvo cinco minutos.

Las autoridades cumplimentaron á la familia real.

Los Sres. Liniers y Muguiro ofrecieron ramos de flores á la reina y á la infanta.

El público que acudió el ayer viernes á la familia real.

Llegada á Madrid

MADRID 1 (0:45 h.)

A las diez y cuarto llegó la familia real.

Espárralos al Gobierno, el elemento oficial y un numeroso gentío.

Una compañía de infantería del regimiento de León hizo los honores.

La familia real descansó breves momentos.

En Villalba se incorporó la infanta Isabel.

En coches cerrados trasladáronse á Palacio, donde les cumplimentaron los ministros.

Los reyes retiráronse á descansar.

El rápido de Irún apedreado

MADRID 1 (1:30 h.)

Ha sido muy comentado el hecho de que el rápido de Irún que precedía al tren real, fuese apedreado al salir de Pozuelo, rompiendo una piedra un cristal doble de un vagón, hiriendo á una señora.

Oficialmente se quita importancia al hecho, diciendo que no se trataba de una agresión, sino de un acto aislado como tantas veces se repite contra los trenes.

De Sevilla

Asamblea de médicos

MADRID 30 (19:45 h.)

En la facultad de medicina se celebró una asamblea de médicos titulares.

Estuvo muy concurrencia.

Presidió el doctor Muñoz.

Ocupáronse de la organización del Monte.

Pronunciáronse muchos discursos.

Por la noche ofrecieron un banquete al señor Muñoz en el Hotel de Madrid.

Varías noticias

Muerto de una puñalada

MADRID 30 (19:15 h.)

Entre varios individuos que se hallaban en una taberna del barrio de Triana, de Sevilla, se suscitó una acalorada disputa.

Uno de ellos mató á otro de una tremenda puñalada en el vientre.

El agresor fué detenido.

Los pensionados de Roma

MADRID 30 (19:15 h.)

En la Diputación se reunió el tribunal de los artistas pensionados en Roma.

Como hubo diversidad de pareceres se suspendió la reunión sin adoptar acuerdos.

Accidente ferroviario

MADRID 30 (21:30 h.)

Comunican de Santander que en la línea de

Bilbao, cerca de Solares, un tren de mercancías fué cortado en plena vía por el guardafrío, antes de entrar en la primera aguja.

El convoy siguió por la marcha adquirida, rebasando la vía y chocando con el edificio de la estación, donde causó algunos destrozos.

La circulación de automóviles

MADRID 30 (23:30 h.)

El alcalde de Madrid ha publicado un bando reglamentando la circulación de automóviles y bicicletas.

Los automóviles llevarán la velocidad máxima de diez kilómetros por hora en los sitios llanos y de escasa circulación.

En el interior de la población llevarán una marcha de cinco kilómetros.

Se aplicarán multas á los infractores y se les llevará á los tribunales.

Extranjero

La separación de Suecia y Noruega

MADRID 30 (11:30 h.)

Comunican de Christiania que la comisión especial del Stiharting ha decidido por seis votos de mayoría proponer la aprobación del proyecto del gobierno acordado en la conferencia de Caristadt.

Congreso de navegación

MADRID 30 (11:30 h.)

Ayer celebró su última sesión el Congreso de navegación reunido en Milán.

El representante de España, Sr. Valdés, pronunció un discurso agradeciendo las atenciones de que fué objeto.

Huelga de electricistas

MADRID 30 (17:45 h.)

Dicen de Berlín que por consecuencia de la huelga de electricistas se teme que surja el paro general.

De llevarse á cabo el paro quedarían sin trabajo cien mil obreros.

Ciudad destruida

MADRID 30 (19:15 h.)

En la colonia del Cabo se desencadenó un incendio que destruyó la ciudad de Menemburgo.

Resultaron muchos habitantes muertos y otros heridos.

Aquella región está consternada por tan tremenda catástrofe.

Bolsa de Madrid

COTIZACIONES OFICIALES

(POR TELEGRÁFO)

MONDOS PÚBLICOS	Día 29	Día 30
4 por 100 interior	79'70	79'65
Idem fin corriente firme	79'75	79'70
5 por 100 amortizable	99'00	98'95
ACCIONES		
Banco de España	431'00	480'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	388'00	387'00
Clavecas		
París, vista	80'70	

